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گزارشی از پیمایش ملی سنجش ذائقه سینمایی ایرانیان (1400)
پیمایش ملی «سنجش ذائقه سینمایی ایرانیان» به سفارش سازمان سینمایی کشور در تابستان
1400 با تعداد نمونه 5.339 و در گستره ملی توسط پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات اجرا شده

است.

پیمایش ملی سنجش ذائقه سینمایی ایرانیان به سفارش سازمان سینمایی کشور در تابستان 1400 با تعداد نمونه
5.339 و در گستره ملی توسط پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات اجرا شده است. این پژوهش در تحلیل ذائقۀ
سینمایی به چند نکته تأکید داشته است: 1. جایگاه فیلم و سریال در زندگی روزمرۀ مردم؛ 2. شناخت ترجیحها /
الگوهای قابلتشخیص؛ 3. بررسی تمایز میان ذائقۀ نخبه / غیرنخبه در سلیقههای سینمایی مردم و تحلیل 

پاسخگویان؛ 4. دلالتهای فرهنگی و اجتماعی مصرف سینمایی.

بیشتر پرسشهای پرسشنامه دربارۀ میزان پیگیری سینما توسط پاسخگویان، فیلمها و سریالهایی که مخاطبان
تماشا میکنند، مدیومها و ابزارهایی که پاسخگویان از آن طریق فیلم و سریال میبینند، نحوۀ انتخاب فیلم، و
تمایز احتمالی در علائق سینمایی (ازجمله از طریق پرسشهایی دربارۀ بازیگران و کارگردانان محبوب پاسخگویان)
است. بیشتر سؤالات، رفتارِ اظهارشدۀ پاسخگویان را میسنجند. در کنار مصرف سینمایی روزمرۀ مردم، شیوۀ مصرف
پاسخگویان و ترجیحات و علائق آنان، چند پرسش هم به آگاهی و دانش پاسخگویان از سینما اختصاص یافته که
در تحلیل ذائقۀ تماشاگران مهم است. چند پرسش هم با این هدف طراحی شده که مصرف سینمایی ایرانیان را از
این منظر بسنجد. در این سؤالات فراتر از سنجش ذائقه تلاش شده است تا دلالتهای فرهنگی و اجتماعی کلانتر
ذائقۀ سینمایی پاسخگویان سنجیده شود و این سنجهها با توجه به حساسیتهای فرهنگی و اجتماعی فعلی در

ایران انتخاب شدهاند.

جمعیت آماری این طرح، عبارت است از کلیه مردان و زنان ایرانی که سن آنها حداقل 15 سال بوده و در زمان
اجرای طرح در شهرها و روستاهای همه استانهای کشور ساکن بودهاند. بر اساس این تعریف، اتباع خارجی و
افرادی که به هر دلیل بهصورت موقت در شهرهای نمونه ساکن بودهاند (مانند مهمان، سرباز، دانشجو و ...) شامل
جمعیت آماری نمیشوند. تعداد نمونه انتخابی برای هر استان متناسب با جمعیت 15 سال به بالای هر استان
تخصیص خواهد یافت. در جدول زیر تعداد نمونه هر استان ارائه شده است. مرحله گردآوری اطلاعات این

پیمایش ملی با تعداد نمونه 5339 در تابستان 1400 انجام شده است.

تعداد نمونه موردنیاز هر استان بر اساس جمعیت 15 سال به بالا

نام استان



جمعیت 15 سال به بالا

تعداد نمونه

آذربایجان شرقی

3015658

265

آذربایجان غربی

2427463

213

اردبیل

970183

85



اصفهان

4017304

353

البرز

2132446

187

ایلام

445582

39

بوشهر

858085

75



تهران

10585086

931

چهارمحال و بختیاری

701281

62

خراسان جنوبی

551390

49

خراسان رضوی

4705939

414



خراسان شمالی

627184

55

خوزستان

3422587

301

زنجان

804537

71

سمنان

551951



49

سیستان و بلوچستان

1711225

150

فارس

3738310

329

قزوین

976702

86

قم



957051

84

کرمانشاه

1526733

134

کردستان

1219922

107

کرمان

2307854

203

کهگیلویه و بویراحمد



517805

46

گلستان

1367708

120

گیلان

2080918

183

لرستان

1327664

117



مازندران

2642911

232

مرکزی

1117578

98

هرمزگان

1247755

110

همدان

1345410

118



یزد

831383

73

مجموع

60733605

5339

یافتههای پیمایش نشان میدهد که نیمی از پاسخگویان (50.3 درصد) اظهار داشتهاند که روزی یک یا چند فیلم
یا سریال تماشا میکنند. در مقابل نزدیک 18.3 درصد گفتهاند هرگز فیلم نمیبینند یا حداکثر سالی یک فیلم

میبینند. میزان تماشای فیلم در میان پاسخگویان از هفتهای تا سالی چند بار متغیر است.

در این پیمایش زنان، جوانان، افراد غیرشاغل و شهرنشینان نسبت به مردان، شاغلین، افراد میانسال و سالمند و
روستانشینان بیشتر تماشای فیلم و سریال هستند و وقت بیشتری برای دیدن فیلم و سریال میبینند. در میان 10
استانی که نتایج آن مورد مقایسه قرار داده شده است؛ استان خراسان رضوی بیشترین میزان از افرادی که فیلم و
سریال تماشا نمیکنند را به خود اختصاص داده است. بعدازآن به ترتیب؛ استانهای خوزستان، مازندران و
آذربایجان شرقی قرار میگیرند. در مقابل استانهای کرمان، اصفهان و البرز جزو استانهایی هستند که میزان

افرادی که فیلم و سریال تماشا میکنند بیشتر از سایر استانهاست.



یافته مهم دیگر این است که تماشای فیلم و سریال از طریق تلویزیون ایران، بیشترین فراوانی را نسبت به دیگر
روشها دارد، بعدازآن به ترتیب؛ دانلود از اینترنت و ماهواره راههای مورداستفاده پاسخگویان برای تماشای فیلم و
سریال است. همانطور که در جدول دیده میشود، خرید سی دی و دیویدی فیلم، امانت گرفتن از دوستان و
آرشیو فیلمهای شخصی مواردی است که کمتر از دیگر روشها، برای تماشای فیلم و سریال انتخاب شده است.

چگونگی تماشای فیلم و سریال در کل کشور

مقایسه نتایج 10 استان منتخب نشان میدهد که تماشای فیلم آنلاین در تهران و آذربایجان شرقی، دانلود از
اینترنت در تهران و آذربایجان غربی، رفتن به سالن سینما در تهران و بعدازآن در البرز، خرید سی دی و دیویدی
در آذربایجان غربی و البرز، امانت گرفتن از دوستان و اطرافیان در آذربایجان غربی و تهران، تلویزیون ایران در
کرمان و اصفهان و شبکههای ماهوارهای در آذربایجان شرقی و خوزستان بیشترین میزان استفاده از ماهواره برای
تماشای فیلم و سریال را داشتهاند. همچنین استفاده از آرشیو فیلمهای شخصی در آذربایجان غربی و تهران بیش
از دیگر استانها برای تماشای فیلم و سریال مورداستفاده قرار گرفته است. همچنین نتایج نشان میدهد اکثریت
قابلتوجهی از پاسخگویان (87.1 درصد) از تلویزیون، برای تماشای فیلم و سریال استفاده میکنند. بعدازآن،
دستگاههای مورداستفاده به ترتیب؛ لپتاپ و تبلت هستند که نسبت به تلویزیون فراوانی اندکی دارند. دستگاه
مورداستفاده برای تماشای فیلم و سریال در همه استانهای منتخب، تلویزیون است. اما استفاده از موبایل برای
فیلم و سریال دیدن در استان آذربایجان غربی، تبلت در آذربایجان شرقی، لپتاپ در تهران، نسبت به بقیه

استانها، فراوانی بیشتری دارد.

همچنین از میان افرادی که اظهار داشتهاند فیلم و سریال تماشا میکنند 47.5 درصد گفتهاند سریال بیشتر تماشا
میکنند. درحالیکه 24.4 درصد اظهار داشتهاند فیلم سینمایی را به تماشای سریال ترجیح میدهند. همچنین 28.1
درصد نیز اظهار داشتهاند که میزان تماشای فیلم سینمایی و سریال برایشان به یک اندازه است و تفاوتی چندانی
در این زمینه وجود ندارد. همچنین اکثر افراد، مجموعه تلویزیونی و سریال را بیشتر از فیلم سینمایی تماشا
به نسبت  دانشگاهیان  همچنین  میبینند.  بیشتر  را  سینمایی  فیلم  زنان،  به  نسبت  مردان  اما  میکنند. 
غیردانشگاهیان و شاغلان نسبت به غیرشاغلان، شهرنشینان نسبت به روستاییان بیشتر بیننده فیلم سینمایی

هستند.

علاوه بر این ترجیح بیش از نیمی از پاسخگویان (58.1 درصد) بر تماشای فیلمهای سینمایی ایرانی است. از سوی
دیگر 21.7 درصد، فیلمهای سینمایی خارجی را ترجیح میدهند. برای 16.6 درصد نیز بهطورکلی کشور سازنده فیلم
اهمیتی ندارد. در استانهای منتخب مورد مقایسه، ترجیح بر تماشای فیلم سینمایی ایرانی بر خارجی دیده
میشود. بااینحال استانهای تهران، آذربایجان شرقی، اصفهان و فارس بیش از ساکنین دیگر استانها، بیننده
فیلمهای سینمایی خارجی هستند. همچنین نتایج بهدستآمده بیانگر آن است فیلمهای سینمایی آمریکایی در
صدر علاقهمندی مخاطبان قرار دارد، بعدازآن به ترتیب فیلمهای سینمایی ترکیهای، هندی و کشورهای اروپایی قرار

دارند.

علاوه بر این در این پیمایش از پاسخگویان خواسته شد سه تا از بهترین فیلمهای سینمایی ایرانی که آن را
دیدهاند نام ببرند، بر اساس نتایج بهدستآمده، فیلم «متری شش و نیم» با بیشترین فراوانی در رتبه اول قرار
دارد. بعدازآن به ترتیب؛ اخراجیها، آینهبغل و مارمولک سه فیلم سینمایی محبوب پاسخگویان بوده است. در این
پیمایش اکثریت پاسخگویان (73.9 درصد) اظهار داشتهاند که سریالهای ایرانی را بیشتر تماشا میکنند. در مقابل



14.2درصد بیشتر سریالهای خارجی را تماشا میکنند. 1.7 درصد نیز برایشان ایرانی یا خارجی بودن سریال تفاوتی
تماشای مورد  اخیر  بهعنوان مجموعههای  که  است  مه، سه سریالی  در  کلبهای  و  پایتخت  دودکش،  ندارد. 
پاسخگویان اعلام شده است. سایر موارد نیز در جدول فوق آورده شده است. سه سریال اول ذکر شده جزو
مجموعههای پخششده از طریق تلویزیون ایرانی بوده است که نشاندهنده تماشای فیلم و سریال از طریق
تلویزیون بهعنوان پرفراوانی ترین روش تماشای فیلم و سریال است. همچنین فرار از زندان را بهعنوان محبوبترین
بهترین ترونز، جومونگ و وایکینگ ها جزو  به ترتیب؛ گیم آف  انتخاب شده است. بعدازآن  سریال خارجی 

بیان شده است. ایرانیان  از سوی  سریالهای خارجی 

مهران مدیری، سیروس مقدم و ابراهیم حاتمی کیا بهعنوان کارگردانان ایرانی محبوب افراد موردمطالعه بودهاند.
بعد از آنها به ترتیب؛ رضا عطاران، اصغر فرهادی و مهدی فخیم زاده بودهاند. سایر کارگردانان ایرانی موردعلاقه
نیز در جدول آورده شده است. حدود یکپنجم پاسخگویان نیز اعلام کردهاند که اطلاعات و شناخت زیادی در این
زمینه ندارند و کارگردانی را نمیشناسند. در این پیمایش از پاسخگویان پرسیده شد که «آیا تابهحال فیلمهای
عباس کیارستمی را دیدهاید؟» نتایج بهدستآمده نشان میدهد دوسوم پاسخگویان، تابهحال فیلمی از عباس
را دیدهاند. این کارگردان  از  از سوی دیگر 34.2 درصد گفتهاند حداقل یک فیلم  کیارستمی تماشا نکردهاند. 
درمجموع افرادی که اظهار داشتهاند حداقل یکی از فیلمهای عباس کیارستمی را دیدهاند و نام یکی از فیلمهای
این کارگردان را بهدرستی ذکر کردهاند 21.3 درصد هستند و این عدد در کل جمعیت نمونه، 5.4 درصد بوده است.

کریستوفر نولان، آلفرد هیچکاک و مارتین اسکورسیزی، به ترتیب سه کارگردان خارجی بودهاند که طرفداران
بیشتری در میان پاسخگویان داشتهاند. 36.1 درصد نیز اظهار داشتهاند که کارگردانان خارجی را نمیشناسند و
24.3 درصد به هیچکدام از کارگردانان غیر ایرانی علاقه ندارند. بهطورکلی میزان کارگردانان خارجی موردعلاقه اعلام
شده چندان زیاد نبوده است و تنها 22.9 درصد افرادی که فیلم و سریال تماشا میکنند نام یک یا دو کارگردان

خارجی موردعلاقه خود را اعلام کردهاند.

همچنین در این پیمایش از پاسخگویان خواسته شده است تا معیارهای انتخاب فیلم را به ترتیب اولویت تا سه
مورد اعلام کنند. بر اساس نتایج بهدستآمده، درمجموع باید گفت در بیشتر مواقع افراد «اتفاقی فیلم را انتخاب
میکنند» و از معیار و ملاک خاصی پیروی نمیکند. بعدازآن به ترتیب؛ معرفی دوستان و اطرافیان، تبلیغات و
حضور بازیگر موردعلاقه در فیلم از عمدهترین ملاکهای انتخاب فیلم است. در رتبههای بعدی و البته با فاصله
قابلتوجهی نسبت به انتخاب تصادفی، نقدها و مطالب سینمایی و کارگردان موردعلاقه هستند. در این پیمایش از
میان افرادی که فیلم و سریال نمیبینند (18.3 درصد در جمعیت نمونه)، 43.8 درصد دلیل عدم تماشای فیلم را،
نداشتن وقت کافی اعلام کردهاند. همینطور، 45.1 درصد بیعلاقگی را بهعنوان علت ندیدن فیلم و سریال بیان

کردهاند. دلایل اقتصادی نیز از سوی 4.7 درصد پاسخگویان ازجمله علت عدم تماشای فیلم عنوانشده است.


